

无锡日报

中共无锡市委机关报



2025年1月4日
星期六
农历甲辰年十二月初五

今日4版
第19686期



今日晴转多云,夜里阴局部有小雨 偏东风3~4级 最高气温:12℃ 最低气温:1℃ 明日阴转多云 5℃~14℃

习近平电贺卡韦拉什维利就任格鲁吉亚总统

赓续中格传统友谊 深化双方互利合作

新华社北京1月3日电 近日,国家主席习近平致电卡韦拉什维利,祝贺他就任格鲁吉亚总统。

习近平指出,当前中格战略伙伴关系保持积极发展势头。双方政治互信持续巩固,共建“一带一路”合作成果丰硕,国际协作富有成效。我高

度重视中格关系发展,愿同总统先生一道努力,赓续两国传统友谊,深化双方互利合作,推动中格关系取得更大发展,更好造福两国人民。

全市安全生产工作会议召开

坚定有力抓安全促安全保安全 护航中国式现代化无锡新实践

本报讯 1月3日,市委、市政府召开全市安全生产工作会。这是我市连续第六年把安全生产工作会作为新年召开的第一个全局性会议。市委书记杜小刚强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产的重要论述和对江苏工作重要讲话精神,全面落实中央经济工作会议部署,按照省委十四届八次全会、省委经济工作会议要求,以更坚定的决心、更有力的举措抓安全促安全保安全,更好护航中国式现代化无锡新实践。市长赵建军主持会议。市政协主席项雪龙,市委副书记、秘书长陆志坚等出席会议。

杜小刚指出,安全生产是习近平总书记和党中央始终关注的“国之大者”,是省委、省政府反复强调的底线红线。全市上下要自觉把安全生产作为谋发展的前提、促改革的底线和保民生的基础,坚持点面结合、以点带面,标本兼治、重在治本,关口前移、预防为主,推动城市本质安全水平不断提升。一要建好数字化底座。用好安全生产“两张清单”平台,把风险网络和责任网格、技防手段和物防措施、建设平台与建章立制统一起来,加快推动安全隐患治理由人力密集向人机协同转变、经验判断向数据统筹转变、被动处置向主动预警转变。二要抓好常态化整治。针对重点领域、场所、部位,全面开展起底式、穿透式排查整治,深化推进“一件事”全链条治理,推进安全生产领域“老大难”问题挂帅行动,进一步优化重大事故隐患挂牌督办制度,确保风险隐患清仓见底。三要用好工程化举措。承接好“两重”“两新”等国家一揽子增量政策,严格把关项目安全生产准入关口,推动大规模设备以旧换新,争取更多政策性资金支持。四要

做好服务化执法。严格落实规范涉企行政检查的意见,开展生产经营单位安全管理体系建设行动,通过主动靠前服务,推动企业落实安全生产主体责任,提升内部管理水平、岗位安全素质,整体提升安全管理专业化水平。五要打好制度化基础。围绕增强基层安全基础、城市安全韧性、社会安全意识,进一步规范乡镇(街道)公共安全权责事项,抓好重点部位查险除险,加强应急保障能力建设,建立健全安全教育制度,加快补齐安全治理体系上的短板。各级党政“一把手”要对安全生产了然于胸、心存敬畏,带头研究普遍性问题、推出实效性措施,形成一级带一级、一级抓一级的示范效应。各级各部门要进一步压实工作责任、健全工作机制、严格工作督导,推动各项任务不折不扣落到实处。当前要根据隆冬季节安全风险特点,持续强化排

查整治、值班值守、应急准备,扎实做好岁末年初安全生产工作。赵建军就贯彻落实会议精神提出具体要求。一要进一步提高思想认识。牢固树立安全发展理念,坚持把过去的事当作今天的教训,把外地的事当作自己的隐患,紧盯“不出事、不亡人、不落空”,以更扎实更细致工作抓好安全生产。二要进一步加力除险排患。紧盯危化品、城镇燃气等重点领域全面排查整治风险隐患,深化“厂中厂”、高层建筑消防等“7+3”“一件事”全链条治理,坚决防范和杜绝较大以上及有影响的事故发生。三要进一步强化源头管控。引导推动重点行业企业更新产线设备、工艺流程、安全设施,持续开展老旧电梯和城管管网更新改造,高标准推进城市生命线安全工程建设,着力提升本质安全水平。(下转第2版)

新时代 新征程 新伟业

本报讯 “无锡蓝”究竟有多蓝?昨从市生态环境局了解到,2024年无锡PM2.5年均浓度为27微克/立方米,同比下降3.6%,绝对值全省排名第2;优良天数比率达83.9%,同比上升1.4个百分点,两项指标均为有监测数据以来最优水平。空气质量持续改善的势头,为无锡经济社会高质量发展交了一份写在蓝天上的亮丽“答卷”。

“首季争优”“春夏攻坚”“百日攻坚”……去年,无锡紧扣PM2.5和臭氧双控双控治气思路,狠抓重点行业治理,深挖污染源减排潜力,坚持“每微克必争”,为市民“争”来了头顶上的一片蓝天。

高质量推进治气工程,让“无锡蓝”常驻。去年,我市持续推进22家国有重点排放大户深度治理,对全市868家铸造、水泥等涉工业炉窑行业企业开展专项整治,加快推进VOCs源头治理“五大中心”建设。全市14类4147项大气污染防治工程项目共减排NOx约2600吨、VOCs约2500吨,降低PM2.5年均浓度约1.8微克/立方米,全力稳住了空气质量改善成果。

勠力同心护蓝天。K11 Select购物艺术中心工地上,渣土车、混凝土车等重型车辆都已换上绿色“心脏”,全电驱动的机械装备安静高效运转,可为整个施工项目减少柴油消耗量66万升和二氧化碳排放量1736吨。据悉,我市目前已建成29个“全电”工地,淘汰了3000多辆国Ⅲ及以下排放标准柴油货车,有效削减了污染排放总量。餐饮油烟与工业废气、机动车尾气并称“城市污染杀手”,新吴区通过“码上洗”App实时查看辖区内663家已注册的餐饮商户油烟净化设备清洗情况,线上、线下相结合,实现从“发现问题”到“解决问题”的全闭环。生态环境部门还联合城管、市场监管等部门,通过强化准入提醒、执法进社区等措施,化解违规餐饮单位“存量”难减、“增量”难控问题,让“烟火气”更清新。

大气污染防治是一场大仗、硬仗,不光要用狠劲,还要用好韧劲和巧劲。一整年“盯数据、强调度、勤排查、严执法”,我市大力推行大气指挥部“16小时”工作法和党员突击队“24小时”巡查制,科学运用傅立叶红外遥感等非现场技术装备,一年来通过非现场手段发现并查实环境违法行为52起,均已立案查处。此外,持续推进碳普惠体系建设,碳时尚平台用户达近120万,累计减碳7556.72吨,无锡绿色低碳发展之路越走越坚实。

征程不止步,昂首更向前。展望2025年,让我们一起守护“无锡蓝”、守住“无限蓝”,呼吸更加清新的空气、拥抱更多蓝天白云。(陈菁菁、见习记者 张庭赫)

去年空气质量创有监测数据以来最优水平 大美「无锡蓝」一年更比一年多

牢记嘱托 答好“强富美高”新答卷

年度画卷中民生亮点频现,人们的热望亦是城市的发力重点——

宕开笔触,更多幸福具象化

一片湖

“梦里水乡”回来了

当微风拂过太湖波光粼粼的水面,来自北方的“精灵”开启了一场盛大的派对。鼋头渚、蠡湖大桥、渤公岛、十里明珠堤……成群的红嘴鸥飞越千山万水来到无锡——湖边观鸟,成为无锡人的冬日“新”休闲。

太湖“新”,她每天都在变清。国家最新监测数据显示:2024年度太湖无锡水域总磷浓度为0.049毫克/升,同比下降9.3%,本世纪以来首次达到全年Ⅲ类水质,太湖成为我国重点治理的三大湖中首个全年“良好”湖泊。随着水质恢复向好,名曲《太湖美》中描摹的江南景致又回来了。

岁末年初,往往是人们回顾与畅想的时间节点。在无锡,有哪些是2024年值得记录的幸福时刻、幸福事儿?每个人也许都有自己的答案。翻开这座城市高质量发展中的民生答卷,可以清晰看到一批民之所盼、民之所需已落落地。而更多幸福具象化地在社交媒体上展现:一家人去太湖与红嘴鸥相遇,老人们在家门口用上一餐热饭,小孩们的上学接送越发便利,至于想出门走走的话,近可去绿地公园、远则畅行“诗和远方”,还有城乡消费的丰富多元让人直呼“next level”……

宜居的惬意跃然纸上,其背后是一座城市的民生情怀。人们对美好生活的向往,群众身边的急难愁盼,就是城市施策发力的重点,宕开笔触,迈向幸福。

徜徉于贡湖畔的大溪港湿地公园,悠闲觅食的水鸟、锻炼中的市民、嬉戏的儿童,以及带着“长枪短炮”的摄影爱好者,组成了人与自然和谐共生的一幕。卷羽鹈鹕、东方白鹳、中华秋沙鸭……近年来,越来越多的珍稀鸟类成为大溪港湿地公园的常客。看着成群的鸟儿从身边飞过,土生土长的新农人沈伟说:“公园的前身是一个临湖而建的渔村,我家三代都

生活在此,如今的华丽蜕变真是太令人惊喜了。”观鸟达人苏涛曾在大溪港湿地公园邂逅国家一级保护野生动物黄嘴白鹭,他表示,对于有经验的观鸟者,迁徙季节在太湖边可单次观测到60种以上鸟类。

鸟类的增加,表面上看是湿地建设、保护、修复的结果,往深里看,更在于无锡多年的治太举措发挥了作用。蓝藻湖泛防控,是“防变量”;太湖生态清淤,是“减存量”;调水引流,是“增容量”;入湖河道综合整治,是“控总量”。

湖风习习,碧波荡漾。年复一年的精心呵护,无锡人的“梦里水乡”水质跃升、芦花摇曳、鹭鸟翩飞、鱼虾肥美。太湖这颗“绿宝石”正越来越年轻,越来越靓丽。(下转第2版)

市十七届人大常委会 举行第二十五次会议

本报讯 1月3日,市十七届人大常委会举行第二十五次会议。受市委书记、市人大常委会主任杜小刚委托,市人大常委会常务副主任徐杰主持会议,副主任曹佳中、袁飞、高亚光,党组成员王传军、蔡叶明、黄蓉华和秘书长陆洪出席会议。市人民检察院检察长朱良平,市委和市中级人民法院负责同志列席会议。

会议讨论了市十七届人大四次会议日程安排、各类建议名单及有关筹备事项;审议通过了关于个别代表的

代表资格的报告;决定有关人事任免,并举行宪法宣誓仪式,审议通过了相关决定。

会议强调,当前市人代会筹备工作已全面进入“倒计时”阶段,大会筹备处各工作组和有关单位要严格按照筹备工作计划和秘书处统一部署安排,全力以赴、精心组织,团结协作、密切配合,继续一着不让、一丝不苟加紧落实各项筹备工作任务,确保市十七届人大四次会议顺利召开、圆满成功。(孙倩茹)

能早则早、能快则快,扛起“走在前、做示范”的责任担当

梁溪:全面突破,绘就老城厢更精彩画卷

“一年来的工作实践,让梁溪更加深刻领悟到高质量发展必须狠下决心破旧模式、解放思想立新路径,紧跟时代步伐,突出问题导向,整体谋划、系统推进,实现全面突破、全面进步。”梁溪区委书记朱刚近日表示,对照全市目标,初步考虑将梁溪今年GDP增速目标设定在6%以上。这既是“走在前、做示范”的责任之所在,也是稳就业、防风险、惠民生、强信心之所需。

因地制宜

扭住产业强区“牛鼻子”

因地制宜发展新质生产力,梁溪区

在推动高质量发展上创造更大实绩 贯彻落实市委全会精神

城一体,布局了商业航天、低空经济、人工智能、机器人等12个产业生态圈,在2024年,人们见证了老城厢的一次逆袭。朱刚表示,这只是起步,今年,梁溪一方面将继续做强高端制造业,推动工业产值占GDP比重明显提升,挺起老城厢的“脊梁”;另一方面聚焦消费强区,积极培育“首经济”“美经济”“它经

济”“听经济”“康经济”“彩经济”等新消费增长点,为无锡打造国际消费中心城市、“美食之都、购物天堂”贡献力量。“今年将打造5个百亿产业生态圈,整体产能规模力争达千亿。”朱刚掷地有声的话语背后是信心和底气——围绕“造火箭、造卫星、发卫星、用卫星”全产业链布局,梁溪在商业航天领域

已集聚了71家头部企业;低空经济领域,已集聚了航景创新、历正科技等70家头部企业,企业数和营收规模全市第一;人工智能领域,华为、百度创新中心、微软创新中心等38家头部企业将在梁溪引育一批垂直应用大模型;机器人领域,梁溪已集聚快仓、斯坦德等头部企业43家,其中,全国前五的仓储物流机器人企业就有两家在梁溪科技城。

记者了解到,2025年,梁溪区将深化“产业集群+特色园区”模式,开展“百企建圈”专项行动,大力招引成熟项目、产业项目。(下转第2版)

推出44个“一件事”应用场景,服务机构入驻逾千家

“无难事、悉心办”锡企服务平台3.0上线

本报讯 “没想到这么快就有了回复,并由相关部门给出了指导意见,真的高效!”江苏智能低碳科技发展有限公司负责人史先生近日在锡企服务平台的“市长在线·惠企留言板”上反映:中小企业在数据安全保护和人才方面存在较大缺口,难以应对日益复杂的网络环境。他的诉求很快获得了办理答复。据悉,为更精准、多元地聚焦企业发展所需所

无难事 悉心办 打造最优营商环境城市

盼,1月1日起,“无难事、悉心办”锡企服务平台3.0上线试运行。升级后的平台围绕优化人才体验、提升政策服务、做强增值服务为企业发展赋能。

企有所呼、政有所应,自2023年6月上线以来,锡企服务平台已归集各类惠企政策4805条,累计兑现惠企资金18.13亿元,惠及经营主体18.8万余

家(次),其中9.7亿元以“免申即享”形式发放。“市长在线·惠企留言板”诉求服务专区累计受理涉企诉求19763件,派出工单7689件,按时办结率100%。“找政策就上锡企服务平台,提诉求就到‘市长在线·惠企留言板’”成了经营主体的共识。

全新升级的服务平台有哪些新变化?(下转第3版)

导读

山水东路改造提升项目启动 打造“枕湖观山、一路生花”风景大道

▶2版

严格规范涉企行政检查

国办印发意见要求坚决遏制乱检查,切实减轻企业负担

▶3版

深化药品医疗器械监管改革意见出台 全力支持重大创新

▶3版

今年“两新”政策加力扩围

将实施手机等数码产品购新补贴

▶3版